

Automorphismes de $k(x)$, Surjectivité

$$\Phi: GL_2(k) \rightarrow \text{cdut}_k(k(x))$$

$$M \mapsto (x \mapsto F_M(x))$$

où $F_{\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}}(x) := \frac{ax+b}{cx+d} = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ 1 \end{pmatrix}$

ainsi, $F_M(F_N(x)) = F_M\left(\frac{ax+b}{cx+d}\right) = M \begin{pmatrix} ax+b \\ cx+d \\ 1 \end{pmatrix} = MN \begin{pmatrix} x \\ 1 \end{pmatrix} = F_{MN}(x)$

Donc $\Phi(M) \circ \Phi(N)(x) = \Phi(M)(F_N(x)) = F_N^{-1}(\Phi(M)(x)) = F_N^{-1}(F_{M^{-1}}(x)) = F_{(MN)^{-1}}(x) = \Phi(MN)(x)$

donc Φ est un morphisme

Remarque ~~Φ est bijectif~~ Cela montre également que Φ est bien à valeurs dans $\text{cdut}_k(k(x))$,

puisque $\Phi(M) \circ \Phi(M^{-1}) = \Phi(M^{-1}) \circ \Phi(M) = \Phi(\text{id}) = \text{id}$.

$M \in \ker \Phi \Leftrightarrow \Phi(M) = \text{id} \Leftrightarrow F_{M^{-1}}(x) = x \Leftrightarrow \frac{ax+b}{cx+d} = x \quad (M^{-1} = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix})$

$\Leftrightarrow ax+b = cx+dx$

$\Leftrightarrow M^{-1} \in K^* \cdot I_2$

$M \in \ker \Phi \Leftrightarrow M \in K^* \cdot I_2$

Donc on récupère $\Phi: GL_2(k) / K^* \cdot I_2 \cong PGL_2(k) \hookrightarrow \text{cdut}_k(k(x))$

Reste à montrer que Φ est surjectif.

Soit $f \in \text{cdut}_k(k(x))$, $A = f(x)$, $A = \frac{P}{Q}$ $\frac{P \wedge Q = 1}{(P, Q \in k[x])}$

Lemme $[k(x) : k(A)] = \max\{\deg Q, \deg P\}$.

~~On~~ on remarque tout d'abord que com $A \in k(x)$, $k(A) \subseteq k(x)$ et $[k(x) : k(A)] < \infty$. En effet, x est annulé par $AQ(T) - P(T) \in k(A)[T]$ qui est un polynôme non nul (ce $d \neq 0$ $\forall A \neq 0$ $\forall f \in k[x]$).

donc x est algébrique sur $k(A)$ et $k(A)(x) = k(x)$.

De plus, $[k(x) : k] = [k(x) : k(A)] [k(A) : k]$ donc A est transcendant sur k .

ainsi, $k(A)$ est isomorphe à un anneau de polynômes.

Posons $\psi := A \circ (\sigma_1 - \sigma_2) \in k(A)[T]$. On a $\left\{ \begin{array}{l} \psi \in k(T)[A] \text{ et } \psi \text{ est pm} \\ \psi \in k(T)[A] \text{ et } \psi \text{ est pm} \end{array} \right.$

(car $\psi \circ \sigma_1 \rightarrow 1$), $\deg \psi = 1$ donc ψ est irréductible. Si $\psi \in k(T)[A]$ et ψ est pm (car $\sigma_1 \rightarrow 1$) donc par le théorème de Gauss, ψ est irréductible dans $k[T][A]$.

Adms, ψ est irréductible dans $k[A][T]$ donc dans $k(A)[T]$ (selon le thm de Gauss).

Comme $\psi(x) = 0$, on en déduit que $\psi = u_{k(A), x}$ donc $\left(\frac{k(A)(x)}{k(x)} = k(A) \right) = \deg_T \psi$
 + $\max(\deg P, \deg Q)$

Enfin, comme f est séculier on a $k(A) = k(x)$ donc $\deg P, \deg Q \leq 1$ i.e. $f(x) = \frac{ax+b}{cx+d}$, $(c,d) \neq (0,0)$

Si même $ad-bc = 0$, alors $f(x) = \frac{ax+b}{cx+d} = \frac{adX+bd}{cdX+d^2} = \frac{b}{d} X + \frac{bd}{d^2}$

Il faut à considérer $f(\frac{1}{x})$ on peut supposer $b \neq 0$ (cas $b, d = 0$ est $f(x) \in k$ qui est séculier).

donc $f(x) = \frac{ax+b}{cx+d} = \frac{abx+b^2}{cbx+db} = \frac{abx+b^2}{adx+db}$

Si $\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \in GL_2(k)$ alors, car $(c,d) \neq (0,0)$ on a $(a,b) = \lambda(c,d)$ de k

donc $f(x) = \frac{ax+b}{cx+d} = \lambda$ absence de séculier (en fait)

Dans $\phi = \phi \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$